

## ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации  
Мардиевой Резеды Рубертовны на тему  
«Особенности развития и течения климактерического синдрома у женщин в  
условиях современного крупного промышленного города», представленной  
на соискание ученой степени кандидата медицинских наук  
по специальности 3.1.4. Акушерство и гинекология.**

Климактерический период в жизни женщины связан с возрастной перестройкой гипоталамической области, приводящей к нарушению цикличности менструаций и прекращению репродуктивной функции. По мнению многих исследователей, менопауза является одновременно и нормой, и болезнью: нормой потому, что менопауза – в женском организме явление закономерное, а болезнью потому, что это стойкое нарушение регуляции, приводящее, в конечном счете, к снижению жизнеспособности организма. Менопаузальный возраст, как правило, является возрастом наибольшей социальной активности женщины, накопившей определенный жизненный и творческий опыт. Однако именно в этом возрастном периоде, происходят изменения, отрицательно влияющие на здоровье и качество жизни. Частота климактерического синдрома (КС) в нашей стране, по данным разных авторов, варьирует от 40 до 80% и составляет в среднем 30-65%. Средняя продолжительность течения КС составляет 10-15 лет, до 5 лет он продолжается у 35%, 5-10 лет у 55%, более 10 лет у 10% больных. Более чем у 25% женщин менопауза наступает раньше времени в результате оперативного удаления яичников по поводу различных гинекологических заболеваний. В последнее время были предложено множество различных препаратов для лечения менопаузального синдрома, включающие как чистые эстрогены, так и их комбинации с андрогенами, прогестероном. Менопаузальная гормональная терапия (МГТ), основанная на применении эстрогена с прогестагеном или без него, является методом выбора для облегчения симптомов менопаузы.

Учитывая вышесказанное, диссертационная работа Мардиевой Р.Р. «Особенности развития и течения климактерического синдрома у женщин в условиях современного крупного промышленного города» является своевременной и актуальной.

Методика и дизайн исследования соответствуют поставленным задачам и обеспечивает обоснованность и достоверность защищаемых научных положений. Научные положения, выводы и рекомендации, сформулированные в диссертационной работе, полностью соответствуют поставленным задачам.

Согласно поставленной цели исследования диссертантом был проведен отбор 60 женщин периода менопаузального перехода с имеющимися симптомами гипоэстрогении, вошедших в группу риска по развитию патологического течения менопаузы. Основную группу составили 30 женщин, принимающих МГТ, 30 – вошли в контрольную группу (женщины, отказавшиеся от приема МГТ).

Статистическая обработка результатов исследования проведена с помощью адекватных методов с применением современных компьютерных программ.

Результаты диссертационного исследования Мардиевой Резеды Рубертовны внедрены в работу акушеров-гинекологов в женских консультациях, используются в учебном процессе при подготовке студентов, ординаторов на кафедре акушерства и гинекологии Казанской государственной медицинской академии – филиала ФГБОУ ДПО «Российская медицинская академия непрерывного профессионального образования».

Полученные результаты в достаточном объеме представлены в научной периодической печати: по результатам диссертационной работы опубликовано 9 печатных работ, из которых 5 – в ведущих рецензируемых научных журналах и изданиях, определенных ВАК Министерства науки и высшего образования Российской Федерации, в том числе 3 работы в базе Scopus.

**Заключение.** Таким образом, на основании представленного автореферата, диссертационной работы Мардиевой Резеды Рубертовны на тему «Особенности развития и течения климактерического синдрома у женщин в условиях современного крупного промышленного города» представленная на соискание ученой степени кандидата медицинских наук является законченной научно - квалификационной работой, имеющей научную новизну и практическую значимость.

Работа соответствует требованиям и.9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор Мардиева Резеда Рубертовна заслуживает присуждения ученой степени кандидата наук по специальности 3.1.4 Акушерство и гинекология.

Согласна на сбор, обработку, хранение и размещение в сети «Интернет» моих персональных данных (в соответствии с Приказом Минобрнауки России № 622 от 01.07.2015г.), необходимых для работы диссертационного совета 21.2.004.02.

Доцент, доктор медицинских наук,  
Заведующая кафедрой акушерства и  
гинекологии №1 ФГБОУ ВО ОмГМУ  
Минздрава России  
(3.1.4. Акушерство и гинекология)

И.В. Савельева

«16» 09 2024 г.



Подпись Савельева И.В.  
заверяю \_\_\_\_\_  
Начальник управления кадров  
В.И. Луговой

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования " «Омский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации (ФГБОУ ВО ОмГМУ МЗ РФ). Россия, 644099, Омская область, г. Омск, ул. Ленина, д. 12 Тел.: 8(3812) 957001, E-mail: [rector@omsk-osma.ru](mailto:rector@omsk-osma.ru), Сайт: [omsk-osma.ru](http://omsk-osma.ru).